Fundamentos de Sistemas de Informação

Introdução

O objetivo desta apostila é apresentar-lhe a importância do conhecimento dos sistemas de informação para os usuários finais das empresas e algumas das questões fundamentais no uso da tecnologia da informação nas empresas.

Será uma visão geral sobre os sistemas de informação e consolidação de conceitos. Então com os conceitos devidamente consolidados iremos  aprofundar o estudo abordando tecnicamente os componentes dos sistemas de informação.
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Por que os Sistemas de Informação são importantes para Empresas

“A tecnologia de informação está redefinindo os fundamentos dos negócios. Atendimento ao cliente, operações, estratégias de produto e de marketing e distribuição dependem muito, ou às vezes até totalmente dos Sistemas de Informação. A tecnologia da informação e seus custos passaram a fazer parte integrante do dia-a-dia das empresas”.

Por que estudar os sistemas de informação e a tecnologia da informação? Isto é o mesmo que perguntar por que alguém deve estudar Sistemas Operacionais, Redes, Administração de Banco de Dados, Linguagens de Desenvolvimento de Aplicações ou qualquer especialização na área de informática. Sistemas de informação constituem um campo de ensino essencial em administração e gerenciamento de empresas. Considerando que você pretende ser um especialista da área de informática, é muito importante possuir uma compreensão fundamental de sistemas de informação para adquirir o entendimento dos Problemas e Necessidades dos Gerentes e Administradores e aplicar os conhecimentos obtidos ao longo do curso na maximização da utilização dos recursos computacionais na empresa em que você atua.

Os sistemas e tecnologias da informação devem apoiar as estratégias e processos empresariais e as estruturas e cultura organizacionais de uma empresa para aumentar o valor dos negócios em um ambiente dinâmico.

O sucesso de um sistema de informação não deve ser medido apenas por sua eficiência em termos de minimização de custos, tempo e uso de recursos de informação. O sucesso também deve ser medido pela eficácia da tecnologia da informação no apoio às estratégias de uma organização, na capacitação de seus processos empresarias, no reforço de suas estruturas e culturas organizacionais e no aumento do valor comercial do empreendimento.
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O que significa eficiência e eficácia


As definições encontradas nos dicionários da língua portuguesa não ajudam muito no contexto de eficiência e eficácia nas empresas. Você pode ser eficiente numa empresa eficaz, mas não pode ser eficaz numa empresa eficiente. Se você é eficiente numa empresa eficaz, cuidado!
Para exemplificar Eficiência e Eficácia, vamos seguir o seguinte raciocínio:

Você através de inovação tecnológica implantou um novo sistema de automação de força de vendas. O resultado foi a redução do prazo médio de atendimento dos pedidos de 5 dias para 2 dias. Parabéns! Você foi muito eficiente.

No plano estratégico da empresa está prevista a redução do prazo médio de atendimento dos pedidos de 5 dias para 2 dias para o segundo semestre do exercício corrente. Uma pesquisa de mercado demonstrou que a redução do prazo médio de atendimento para 2 dias aumentará a participação da empresa em 4 pontos percentuais no mercado. Durante o primeiro semestre você realizou as atividades planejadas para implantar o novo sistema de automação de força de vendas para entrar em operação no segundo semestre. Você atingiu a meta estabelecida. Parabéns! Você foi eficaz.
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Áreas de conhecimento em sistemas de informação

O campo dos sistemas de informação engloba muitas tecnologias complexas, conceitos comportamentais abstratos e aplicações especializadas em inúmeras áreas empresariais e não empresariais. Você não precisa ser o “Senhor de Todos os Conhecimentos” para realizar trabalhos eficientes e eficazes em sistemas de informação nas empresas. Você precisa concentrar seus esforços em cinco áreas de conhecimento:

Conceitos Básicos. Conceitos comportamentais, técnicos e administrativos fundamentais sobre os componentes e papéis dos sistemas de informação. Os exemplos incluem conceitos básicos de sistemas de informação derivados da teoria geral dos sistemas ou conceitos de estratégia competitiva utilizados para desenvolver sistemas de informação em busca de vantagem competitiva.

Tecnologia de Informação. Os principais conceitos, avanços e questões gerenciais na tecnologia de informação, ou seja, hardware, software, redes, administração de banco de dados e outras tecnologias e processamento da informação.

Aplicações Empresariais. As principais utilizações dos sistemas de informação para a operação, administração e vantagem competitiva de um empreendimento. Conhecer os principais sistemas ERP disponíveis no mercado atual.

Processos de Desenvolvimento. Como os usuários finais ou especialistas em informática desenvolvem soluções de sistemas de informação para problemas das empresas utilizando metodologias de solução de problemas e desenvolvimento.

Desafios Gerenciais. Os desafios de administrar de forma efetiva e ética os recursos e estratégias de negócios envolvidos na utilização da tecnologia da informação.
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Os papéis Fundamentais dos Sistemas de Informação

Os sistemas de informação desempenham três papéis vitais em qualquer tipo de organização:





Apoio às Operações. Aqui estão todos os recursos computacionais e humanos envolvidos na operação da empresa. Os Sistemas de Gestão de Recursos Empresarias (ERP) são aplicados para otimizarem os processos e as integrações entre os diversos departamentos da Empresa.

Apoio à Tomada de Decisão Gerencial. Neste nível gerentes e supervisores avaliam o desempenho dos processos através de informações gerenciais  que o Sistema de Gestão emite e ajustam os desvios em relação ao Plano Estratégico da Empresa.

Apoio à Vantagem Competitiva. Neste nível os executivos avaliam a eficácia dos processos em relação a indicadores setoriais e globais. Aqui são adotadas as ferramentas de Suporte a Decisão.
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Globalização e Tecnologia da Informação

Estamos vivendo em uma economia globalizada cada vez mais dependentes da criação, administração e distribuição de recursos de informação por redes globais interconectadas como a Internet. Dessa forma, muitas empresas estão no processo de globalização, ou seja, estão se tornando empreendimentos globais interconectados. As empresas estão se expandindo, por exemplo, para mercados globalizados para venderem seus produtos, levantar dinheiro em mercados mundiais de capital, formando alianças com parceiros globais e competindo com concorrentes globais por clientes de toda parte do planeta. Administrar e realizar estas mudanças estratégicas seria impossível sem a internet, Intranets e outras redes de computação e telecomunicações que são o sistema nervoso central das companhias globalizadas de hoje.
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Vantagem Competitiva com TI

O uso da tecnologia da informação muitas vezes resulta no desenvolvimento de sistemas de informação que ajudam a empresa a obter uma vantagem competitiva no mercado. Esses sistemas de informação estratégicos utilizam a tecnologia da informação para desenvolver produtos, serviços, processos e capacidades que conferem a uma empresa uma vantagem estratégica sobre as forças competitivas que ela enfrenta em seu ramo de atividades. Essas forças não incluem apenas os concorrentes de uma empresa, mas também seus clientes e fornecedores, os potenciais concorrentes novos em seu ramo e as empresas que oferecem substitutos para seus produtos e serviços. A tecnologia da informação pode desempenhar um papel maior na implementação de estratégias competitivas. Este papel pode incluir:

Estratégias de custo: Usar a tecnologia da informação para ajuda-lo a se tornar um produtor de baixo custo, reduzir os custos de seus clientes ou fornecedores, ou aumentar os custos com que seus concorrentes devem arcar para permanecer no ramo. Por exemplo, a utilização de sistemas industriais assistidos por computador para reduzir custos de produção ou a criação de “sites” de comercio eletrônico na Internet para reduzir custos de marketing.

Estratégias de Diferenciação: Desenvolver modos de usar a tecnologia da informação para diferenciar os produtos ou serviços de sua empresa dos de seus concorrentes para que seus clientes percebam seus produtos ou  serviços como sendo dotados de características ou benefícios exclusivos. Fornecer por exemplo, serviços rápidos e completos de apoio ao cliente por meio de um “site” na Internet ou utilizar sistemas de marketing direcionados para oferecer a clientes individuais os produtos e serviços que lhes sejam atraentes.

Estratégias de Inovação: Introduzir produtos ou serviços exclusivos que incluam componentes de TI; ou utilizar a TI para fazer mudanças radicais em seus processos empresariais, que provoquem mudanças fundamentais no modo de realizar negócios em seu ramo de atividade. Possibilitar que os clientes utilizem a Internet, por exemplo, para desenharem e configurarem pessoalmente produtos ou serviços sob medida. Ou utilizar intranets para melhorar drasticamente a velocidade e facilidade de colaboração entre equipes interfuncionais de desenvolvimento de produto.
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Fundamentos dos Sistemas de Informação

Conceitos de Sistemas

Um sistema é um grupo de componentes inter-relacionados que operam rumo a consecução de uma meta comum mediante a aceitação de entradas e produção de saídas em um processo organizado de transformação. Um sistema dessa ordem possui três componentes ou funções básicas em interação:

Entrada envolve a captação e reunião de elementos que entram no sistema para serem processados. Por exemplo, matérias-primas, energia, dados e esforço humano devem ser organizados para processamento.

Processamento envolve processos de transformação que convertem insumo (entrada) em produto. Entre os exemplos se encontram um processo industrial, uma rotina de processamento eletrônico de dados ou cálculos matemáticos.

Saída envolve a transferência de elementos produzidos por um processo de transformação até seu destino final. Produtos acabados, serviços humanos e informações gerenciais devem ser transmitidos a seus usuários.

O conceito de sistema se torna ainda mais útil pela inclusão de dois componentes adicionais: feedback e controle. 

Feedback são dados sobre o desempenho de um sistema. Os dados sobre desempenho de vendas, por exemplo, são feedback para um gerente de vendas.

Controle envolve monitoração e avaliação do feedback para determinar se um sistema está se dirigindo para a realização de sua meta. Em seguida a função de controle faz os ajustes necessários aos componentes entrada e processamento de um sistema para garantir que seja alcançada a produção adequada.Um gerente de vendas, por exemplo, exerce controle quando realoca vendedores para novos territórios de vendas depois de avaliar o feedback sobre seu desempenho de vendas.

Conceito de Empresa como um Sistema

Uma empresa é um sistema organizacional no qual os recursos econômicos (entradas) são transformados por vários processos organizacionais (processamento) em bens e serviços (saída). Os sistemas de Informação fornecem para a administração informações (feedback) sobre as operações do sistema para sua direção e manutenção (controle), enquanto ele troca entradas e saídas com seu ambiente.

Um sistema não existe isoladamente, na verdade ele existe e funciona em um ambiente que contém outros sistemas. Se um sistema for um dos componentes de um sistema maio, ele é um subsistema, e o sistema maior é seu ambiente. Alem disso, a fronteira de um sistema o separa de seu ambiente e de outros sistemas. 

Organizações como empresas e órgãos governamentais são bons exemplos dos sistemas na sociedade, que é seu ambiente. A sociedade contém uma multiplicidade de tais sistemas, incluindo os indivíduos e suas instituições sociais, políticas e econômicas. As próprias organizações consistem em muitos subsistemas, tais como departamentos, divisões, equipes de processo e outros grupos de trabalho. As organizações são exemplos de sistemas abertos porque fazem interface e interagem com outros sistemas em seu ambiente. Finalmente, as organizações são exemplos de sistemas adaptativos, já que podem modificar-se para atender as demandas de um ambiente em transformação.


Conceito de Sistema de Informação

Um sistema de informação utiliza os recursos de pessoas, hardware, software, dados e redes para executar atividades de entrada, processamento, saída, armazenamento e controle que convertem recursos de dados em produtos de informação. Inicialmente os dados são coletados e convertidos em uma forma que seja conveniente para o processamento. Em seguida os dados são manipulados e convertidos em informação, armazenados para uso futuro ou comunicados para seus usuários finais de acordo com procedimentos corretos de controle.
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Recursos dos Sistemas de Informação

Recursos Humanos

São necessárias pessoas para aperação de todos os sistemas de informação. Esses recursos humanos incluem os usuários finais e os especialistas em Sistemas de Informação.

Os usuários finais são as pessoas que utilizam um sistema de informação ou a informação que ele produz. Podem ser contadores, vendedores, engenheiros, balconistas, clientes ou gerentes.

Os especialistas em SI são pessoas de desenvolvem e operam sistemas de informação. Incluem os analistas de sistemas, analistas de negócio, analistas de suporte técnico, programadores, operadores de computadores e pessoal gerencial, técnicos administrativo de SI.  Em resumo, os analistas de sistemas projetam sistemas, os programadores preparam programas de computação com base nas especificações dos analistas de sistemas e os operadores de computador operam grandes sistemas de computadores.

Recursos de Hardware

O conceito de recursos de hardware inclui todos os dispositivos físicos e equipamentos utilizados no processamento de informações. Especificamente, o conceito não apenas máquinas, como computadores e outros equipamentos, mas também todas as mídias de dados, ou seja, objetos tangíveis nos quais são registrados dados, desde folhas de papel até discos magnéticos.

Recursos de Software

O conceito de recursos de software inclui todos os conjuntos de instrução de processamento da informação. Este conceito genérico de software inclui não só os conjuntos de instruções operacionais chamados programas, que dirigem e controlam o hardware, mas também os conjuntos de instruções de processamento da informação requisitadas por pessoas, chamados procedimentos.

Software básico ou de sistema. Controla e apóia as operações de um sistema de computador. Geralmente denominado Sistema Operacional.

Software Aplicativo. São programas que processam dados específicos para uso particular por usuários finais. São exemplos um programa de analise de vendas, um programa de folha de pagamento e um programa editor de texto.

Procedimentos. São instruções operacionais para as pessoas que utilizarão um sistema de informação. Entre os exemplos encontram-se as instruções para preenchimento de um formulário em papel ou para utilização de um pacote de software Aplicativo.

Recursos de Dados

Dados são mais do que matéria-prima dos sistemas de informação. O conceito de recursos de dados tem sido ampliado pelos gerentes e profissionais de sistemas de informação. Eles percebem que os dados constituem um valioso recurso organizacional. Dessa forma, você deve encarar os dados como recursos de dados que devem ser efetivamente administrados para beneficiar todos os usuários finais de uma organização.

Dados não são informações. Dados são fatos ou observações num estado bruto. Mais especificamente, os dados são medidas objetivas dos atributos (características) de entidades (pessoas, lugares, coisas e eventos). Logo podemos definir informação como dados que foram convertidos em um contexto significativo e útil. Você deve encarar a informação como dados processados colocados em um contexto que lhes confere valor para usuários finais.

Armazenamento é um componente básico dos sistemas de informação. É a atividade do sistema de informação na qual os dados são guardados de uma maneira organizada para uso posterior. Os dados são armazenados são geralmente organizados em campos, registros, arquivos e bancos de dados.

Um campo é um grupamento de caracteres que representam uma característica de uma pessoa, lugar, objeto ou evento. Por exemplo, o campo Nome do Funcionário.

Um registro é uma coleção de campos inter-relacionados. Por exemplo, o registro da folha de pagamento de um funcionário pode consistir em um campo do nome, um campo do numero do CPF, um campo do código do departamento e um campo de salário.

Um arquivo é uma coleção de registros inter-relacionados. Por exemplo, um arquivo da folha de pagamento consiste em registros da folha de pagamento da empresa toda.

Um banco de dados é uma coleção integrada de registros ou arquivos inter-relacionados. Por exemplo, o banco de dados de pessoal de uma empresa pode conter arquivos de folha de pagamento, ação de pessoal e habilidades de funcionários. Não confundir o conceito de Banco de Dados com Sistemas Gerenciadores de Banco de Dados que serão abordados futuramente.

Recursos de Rede

Redes de telecomunicações como a Internet, Intranets e extranets tornaram-se essências ao sucesso de operações de todos os tipos de organizações e de seus sistemas de informações computadorizados. Os recursos de rede incluem:

Mídia de Comunicação. Os exemplos incluem fio de par trançado, cabo coaxial, cabo de fibra ótica, sistemas de microonda e sistemas de satélite de comunicações.

Suporte de Rede. Esta categoria genérica inclui todos os recursos humanos, de hardware, de software e de dados que apóiam diretamente a operação de uso de uma rede de comunicações.  
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Atributos da Qualidade da Informação

As pessoas desejam informações de alta qualidade, ou seja, produtos de informação cujas características, atributos ou qualidades ajudam a torná-los valiosos para elas. Vale a pena pensar a informação como dotada de três dimensões: tempo, conteúdo e forma.

Dimensão do Tempo

Prontidão

Aceitação

Freqüência

Período
Fornecida quando necessária.

Estar atualizada quando fornecida.

Fornecidas tantas vezes quantas forem necessárias.

Fornecida sobre períodos passados, presentes e futuros.

Dimensão do Conteúdo

Precisão

Relevância

Integridade

Concisão

Amplitude

Desempenho
Isenta de erros.

Relacionada às necessidades de um receptor específico para uma situação específica.

Toda informação necessária deve ser fornecida.

Apenas a informação necessária deve ser fornecida.

A informação pode ter um alcance amplo ou estreito, ou um foco interno ou externo.

A informação pode revelar desempenho pela mensuração de atividades concluídas, progresso realizado ou recursos acumulado.

Dimensão da Forma

Clareza

Detalhe

Ordem

Apresentação

Mídia
Fornecida de uma forma que seja fácil de compreender.

Fornecida em forma detalhada ou resumida.

Organizada em uma seqüência predeterminada.

Apresentada na forma narrativa, numérica, gráfica.

Fornecida na forma de documentos em papel impresso, monitores de vídeo ou outras mídias.
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Principais categorias de sistemas de informação

Sistemas de Apoio às Operações

Os sistemas de processamento de transações registram e processam dados resultantes de transações nas empresas. Eles processam transações de dois modos básicos. No processamento em lote (batch), os dados são acumulados durante um certo tempo e periodicamente processados. No processamento em tempo real (OLTP) os dados são processados imediatamente depois de ocorrência de uma transação.

Os sistemas de controle processos monitoram e controlam processos físicos. Uma refinaria de petróleo utiliza sensores eletrônicos conectados a computadores para monitorar continuamente os processos químicos e fazer ajustes em tempo real.

Os sistemas colaborativos aumentam as comunicações e a produtividade em uma equipe de projeto, por exemplo, podem usar correio eletrônico para enviar e receber mensagem e videoconferências para realizar reuniões eletrônicas e coordenar suas atividades.

Sistemas de Apoio Gerencial

Os sistemas de informação gerencial (SIG) fornecem informação na forma de relatórios e exibições em vídeo para os gerentes. Os gerentes de vendas, por exemplo, podem utilizar seus terminais de computador para obter visualizações instantâneas sobre os resultados de vendas de seus produtos e acessar relatórios semanais de análise de vendas que avaliam as vendas realizadas por cada vendedor.

Os sistemas de apoio a decisão (DSS) fornecem suporte computacional direto aos gerentes durante o processo durante o processo de decisão. Os gerentes de marketing podem recorrer a um software para realizar simulações que analisam o impacto de orçamentos alternativos de propaganda sobre as vendas previstas de determinados produtos.

Os sistemas de informação executiva (EIS) fornecem informação critica em quadros de fácil visualização para uma multiplicidade de gerentes. Os altos executivos, por exemplo, podem visualizar instantaneamente textos e gráficos que destacam áreas fundamentais de desempenho organizacional e competitivo.
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ATIVIDADE

Consolidando os fundamentos dos Sistemas de Informação.

Discutir e Responder as Questões.

Entregar em folha a parte especificando Nome e Atividade Profissional.

1. Qual a importância dos sistemas de informação para as Empresas?

2. O que é vantagem competitiva? Você pode dar um exemplo?

3. As empresas eficazes são melhores que as empresas eficientes? Porque?

4. Elabore um gráfico das funções básicas de um sistema e descreva cada uma delas.

5. Quais são os recursos dos Sistemas de Informação?

6. Qual a diferença entre dado e informação? Exemplifique.

7. Porque a empresa é vista como um Sistema?

8. Quem são os usuários dos sistemas de Apoio a Decisão?

A SEGUIR . . .

Fundamento de Sistemas de Informação(
Introdução ao Hardware

Introdução ao Software

Introdução às Telecomunicações na Empresa

Introdução ao Gerenciamento de Banco de Dados

Sistemas de Informação para Apoio à Decisão Gerencial

Sistemas de Informação para Vantagem Estratégica

Desenvolvendo Soluções para as Empresas



















Apoio à Tomada de Decisão Gerencial





Apoio à Vantagem Competitiva





Apoio às Operações























Eficácia adj. Que produz o efeito desejado.


Eficiência sf. Ação ou virtude de produzir um efeito.








Vantagem Competitiva: Produzir mais, com maior qualidade e ao menor custo em relação aos  concorrentes.











Ambiente: Comunidade, Concorrentes, Clientes, Acionistas. Instituições Financeiras, Sindicatos, Fornecedores, Governo
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